
in dezbatere 

AUTORUL ROMÂN PE SCENĂ 
MOŞ CRĂC I UN Ş I  COM I SARUL P OL I T I C  

Spectacolul româ-
nesc intră în Europa 
fără dramaturgia ro
mână! Tntrebarea care 
se pune imediat este 
cit de românesc mai 
poate fi el1 ... l ei un 
Shakespeare de aici, 
de peste Canalul 

gana, Mansarda, Ingerul bltrTn, Evul Me
diu Tntlmplltor, Amurgul burghez, H�p
tea e parohia mea, Echipa de zgomote, 
Jocul vlefll şi al mortii, Vlrul Shakespea
re, Concurs de frumusete, Misterul Aga
memnon, Intr-o dlmlneafl şi multe altele 
n-au existat, a exi stat numai neantul valahi 
Incerc să-mi închipui un regizor ungur, 
sau ceh, sau polonez, sau francez, decl&
rînd că autorii unguri, sau cehi, sau po
lonezi, sau francezi nu există, nu ştiu să 
scriei C ă  marele Andrzej Wajda ar fi ca
pabi l să iasă în fata publicului polonez 
şi să spună: «ln stagiunea asta voi pune 
un Cehov pentru că nu există n ici o piesă 
poloneză care să merite atentia mea l »  
Cum a r  primi o asemenea afirmatie critici i ,  
scriitorii, pub licul polonezL. Din păca
te, vestitul' regizor al unei «Trilogii» pe 
care a montat-o într-adevăr de mai multe 
ori decît degete le sale de la mîini şi pi
cioare nu numai că face o astfel de afir
matie dar, ca director în Teatrul Natio
nal,  a avut în ultima stagiune două eşecuri 
răsunătoare (nu întîmplător), cu două pie
se româneşti (Sorescu, Mazilul) .  Şi, în loc 
să-şi facă un examen sever de conşti in-

tă, d irectorul Nationalului povesteşte în
tîmplări pitoreşti, bucălate, despre aş&
zisele sale succese repurtate peste hotare 
ca regizor plătit cu bucatal Adevărul este 
că în locul unei colaborări cu un asemenea 
teatru, dramaturgu l român este bîntuit de 
gîndul deloc şugubăt că fostul di rector 
al teatrelor, C. Măciucă, cel care îi demola 
piesele în numele Tamarei Dobrin, azi f&
ce acelaşi lucru ca director-adjunct al Na
tionalului, în numele lui Andrei Şerbanl 
Al acelui Anckei Şerban care declară că 
se doreşte «un Moş "Crăciun, ce aduce da
ruri din teatre le lumii l »  Un Moş Crăciun 
flancat de un fost comisar pol itid Ce poate 
fi mai util şi mai ispititor pentru un teatru 
care doreşte să treacă la economia de pi&
tă cu subventie de la stat1 ... După un astfel 
de mariaj « ideah• ce mai poate să spere 
dramaturgul român? Să descopere un re
gizor-director care, citi ndu-i în sfîrşit un 
text inedit, să nu mai declare cu indigna
re: «Acest text nou nu este vech i i .  .. » După 
cum ar mai fi o ultimă variantă: Autorul 
(care a rămas în tară) să nu aducă regizo
rului-director (care a venit de afară) nici 
un text pentru a fi refuzat. Dar, in ase
menea situatie, vai de dramaturgul care a 
îndrăznit să-i ignore vocatia demolatoa
rel Pentru că fără nişte texte romineşti 
pe care să le poti ignora, refuza, ce plă
cere mai. ai să aduci de peste hotare va
loroasele, strălucitoarele, inegalabilele 
piese străine! .  . .  

--------IOSIF NAGHIU 

Minecii ,  un Bulgakov de. la el,. de aco
lo, mai convingi şi un Pirandello să i n
vestească alături de Gregorio Rizo cîteva 
piese în această afacere păguboasă care 
e România, şi ai făcut o aglomerare de 
kitschuri şi capodopere, show-ul interna
tional este gatal Se ap laudă, se laurează, 
se premiază, că aşa sîntem noi, geniali ,  
cînd e vorba să intrăm separat, unul cîte 
unul, în Europa! Din acea�tă pripeală, dra
maturgul român se trezeşte pe dinafară, 
cînd s-au dus paşapoartele la vizat, al său 
s-a rătăcit undeva. Cît despre Caragiale 
nu-i o problemă, e în exi l la Berl in, la 
nevoie poate fi luat şi din mers ... După 
atîta criză, după atît spectacol al străzi i ,  
teatrele au în sfîrşit febră. Febra premii
Ieri Cum aud de un festival, de o reuniu
ne, de un concurs, la Londra, l a Sao Paulo, 
la  Cislamabad, fac şi pe dracu' în patru 
ca să participe, măcar la C islamabad, să 
culeagă cevaşilea lauri . . .  «Ai văzut cu ce 
Shakespeare au venit românii ăia care au 
făcut revolutia?» «Da' ce, Shakespeare es
te român11» «Ei,  nu-i chiar român, dar de 
unde autori româ ni, n-ai auzit şi văzut 
ce-a fost acolo la eiL. Abia se dezmeti
cesc, abia se alfabetizează, abia intră în 
economia de piată, abia învată să numere 
fără abacl .  .. » Dacă cineva a declarat cu 
o anume ocazie că Shakespeare este ro
mân, am să-I continui spunînd că nu orice 
autor român este un Shakespeare! Şi to
tuşi, de ce unii regizori şi  directori de 
teatru (de multe ori una şi aceeaşi per
soană) sapă groapa dramaturgiei române 
cu o sîrguintă atît de sinucigaşă? . . .  Ca 
să-I citez doar pe unul dintre aceştia (din 
păcate, şi cel mai redutab i l), «piesele ro
mâneşti valoroase pot fi numărate pe de
getele unei singure mîini pentru că în ul
timii 45 de ani,  la noi s-a scris în conditii 
false, de spre probleme false t» O aseme
nea declaratie, făcută de un regizor ca
pabil să adapteze texte din greaca veche 
dar care a uitat să citească în limba ma
ternă, strepezeşte orice dorintă de dialogi 
1 ar tăcerea cu care-i primită afirmati a, ros
tită nu de un fitecine, dovedeşte că o par
te de vină e şi a exegetilor noştri, care 
n-au reuşit, nu au avut curajul pînă acum 
să stabilească locul dramaturgiei noastre 
acolo unde i se cuvine. Pentru că, după 
această (des)cal ificare estetică, Iona, Pa
racl lserul,  Matca, Proştii sub clar de luni, 

TTNGU I RE CU NĂD EJDE  
«Domnul e Domn şi-n şanf/dar 
Şanful e şant şi cu domnul in 
..... 

·· Moblll şi durere, O slrbltoare prlnclarl, 
Iertarea, Chlflmla, Aceşti Ingeri trişti, DI
ogene ciinele, Gluga pe ochi, Fata Mor-

Redactia aminteşte el opiniile exprimate, 
aparfin exclusiv autorilor. 

Ţine-mi Muză mîna tare, căci nu fu pe 
lume treabă mai anchetată ca Dramaturgia 
Română! 

Ca un mădular ostenit şi lenevos ea aş
teaptă mucegăită o mînă tînără, ginga
şă, care să-i înfioreze moleşeala şi să-i 
învîrtoşească măduva. Mi-e ca degetele 
butucănoase să n-o sperie şi, Doamne fe
reştel,  să o vedem retrăgîndu-se pe veci 
în zbîrciturile pline de amintiri şi de 
jeg. Aşa că să-mi fie îngăduit să şed pe 
marginea şantului în care zace şi să tîn
guiesc lăsînd pe seama unor suflete curate 
aplecarea şi pe seama unor mîini nepătate 
gîdi lăturile ce vor face minunea. Şi de se 
va scula, mă voi lăsa fără cîrtire popit de 
dînsal 

Fiecare natie e datoare să îngrijească 
de copi i i  săi, oricum ar fi aceştia, fără să 
se ruşineze de progenituri le schi loade şi 
mai a les fără să-i înstrăinezel  Cu ochii îm
păienjeniti Mama priveşte acum la dolofa
nul stupit de o lume întreagă, ce zburdă 
pri n ograda surorii vitrege Franta, şi  cu 
icnete de obidă Tatăl leagă fără spor 
ostretele printre care mucoşii se strecoară 
plescăind la gîndul troacei pl ine. 

ca şl modul de formulare a l  acestora 

Cum să-i tii, Doamne? 
Unde sînt eroii tăi, Dramaturgie Româ

nă? Unde sînt căutătorii de absolut insu
rectionati în ingineri şi secretari? Unde 
sînt poeziile, bancurile sau afori smele cu 
l i niută de dia log în fată? Unde sînt doc
torii, şefii de vamă, coloneii sau activiştii 
care «se jucau» pe toate scenele odată? 
Unde sînt zecile de vizionări care pe lîngă 
vigilenta regimului consfinteau şi «vîna» 
autorului? 

S-a muiat vîna, asta el Blitrînii dragoni
zează îndelung neavînd parte de un 
SI. Gheorghe, iar tinerii îşi pierd slimînta 
în brazdele mi i lor de gazdei 

Dar nul Asta nu poate sli rlimînă 
aşai Undeva, într-un canal, lîngă o con
dudă prin care apa caldă curge de două 
ori pe zi, este un tînăr care dispretuieşte 
gazetele, televizorul ş i  femeile. 

In fiecare zi e la repetitii, în magazii le 
de costume, în podurile teatrelor, la mon
tarea decorurilor, ascultă vorbele actorilor 
ş i  seara scrie. Hîrtia se lumineazli supt pa
na lui şi canalul trosneşte înfiorat. El scrie 
PIESA. Şi va ieşi. Trebuie să. ne pregătim 
pentru această cl ipă. 

Să putem traduce repede textul din en
gleză şi să ieşim cu e l  în lume. 

Pe malurile şantului şezui şi nădejdea 
din mine tîngui i .  
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